

bb. 56. időjárásjelentés

m/La

1968. július 30.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

mérsékelt meleg idő

várható időjárás szerda estig: napközben kissé megnövekvő felhőzet. Legfeljebb a délutáni órákban, inkább csak a keleti megyékben egy-két helyen zápor, zivatar. a helyenként még élénk északnyugati-északi szél tovább mérséklődik. mérsékelt meleg idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 24-28 fok között. /mti/

--

bb. 57. magyar-olasz szociológus találkozó

tr/m La

1968. július 30.

az mta szociológiai kutató-csoportja rendezésében - az olasz-magyar baráti társaság és a kulturális kapcsolatok intézete támogatásával - négynapos magyar-olasz szociológus találkozó kezdődött hétfőn budapesti. a találkozón a szociológia társadalmi funkciójával, valamint az individualizmussal és kollektívizmussal kapcsolatos problémák kerülnek megvitatásra. /mti/

--

de

20.45. k

- 36 -

VEGE

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-890

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. július 31.

bb. 1. részvétel az európa-konferencia előkészítésében, magyar békekongresszus sebestyén nándorné nyilatkozata

i tf/tr/zs/l la

1968. július 31.

a következő hónapok békemozgalmi munkaprogramjáról nyilatkozott az mti-nek sebestyén nándorné, az országos béketanács titkára:

- az arab országokban, szíriában, libanonban és jordániában nemrégiben járt magyar delegációk tagjai a következő hetekben vidéken is beszámolnak élményeikről. újabb városokba jut el az „új élet az ősi földön”, című kiállítás, amelynek anyagát az egyesült arab köztársaság béketanácsa ajándékozta a magyar békemozgalomnak. ugyanakkor hozzákezdünk a magyar nép-köztársaság életét, békemozgalmunk tevékenységét bemutató dokumentációs kiállítás anyagának összeválogatásához. a gyűjteményt arab testvérmozgalmainknak küldjük el. augusztusban több megyében előadói konferenciákat rendezünk: a múlt évi izraeli agresszió gyökereiről, hátteréről és elvi kérdéseiről. ugyan-csak augusztusban hazánkba várjuk a szíriai béketanács küldöttségét.

- tevékenyen bekapcsolódunk a jövő tavasszal sorra kerülő európa-konferencia előkészítésébe. a nagyjelentőségű tanácskozáson a legkülönbözőbb békeerők és haladó személyiségek foglalkoznak majd a kontinens békéjével, biztonságával. hamarosan megalakul a konferencia előkészítő bizottsága, amelyben hazánk és békemozgalmunk négy képviselője - dr. bogнар józsef, dr. réczai lászló, pethő tiber és bácskai tamás - is ott lesz. a testület tagjai októberben bécsben tartják első megbeszélésüket. idehaza a témában jártas szakemberek bevonásával vitatjuk meg a jelenlegi európai helyzetet, az enyhülést szolgáló további tennivalókat, s javaslatokat dolgozunk ki a béke-világtanács számára.

/Tolyt.köv./

de

- 1 -

bb. 1./ részvétel az európai ... folyt./ 11

- az első világháború kirobbanásának 50. évfordulóját ugyanacsak arra használjuk fel, hogy az európai béke és biztonság mai kérdéseire tereljünk a figyelmet. egyebek között ugyanacsak előadói konferenciát tervezünk a katonai paktumok veszélyeiről. budapesten és valamelyik vidéki városban tudományos békekongresszusi és napirendre tűzzük a jövő tavaszi nemzetközi tanácskozás problémakörét.

- szeptemberben megemlékezünk joliot curie halálának 10. évfordulójáról. gyűlést és koszorúzási ünnepséget tartunk budapesten a joliot curie téren. tudományos ülésszakkal tisztelgünk a nagy tudós és békeharcos életműve előtt a joliot curie nevét viselő sugárbiológiai intézetben.

- hazánkban is megkezdődnek a béke világmozgalom kibontakozásának 20. évfordulóját köszöntő ünnepségek előkészületei. a jubileumi események első szakasza a wroclawi értelmiségi világtalálkozó 20. évfordulójához kapcsolódik. szeptember 10-én budapesten - a zeneakadémián - valamint néhány vidéki városban értelmiségi találkozót rendezünk, s ezekre meghívjuk a két évtizeddel ezelőtti események magyar résztvevőit, valamint az első béke-világkongresszuson járt magyar delegáció tagjait. kiadványt és kiállítást állítunk össze a béke-világtanács és a magyar békemozgalom elmúlt két évtizedéről. ezenkívül plakettet és kitüntető jelvényt készítettünk legjobb segítő társaink jutalmazására.

- a tervek szerint párizsban tartják a következő béke-világkongresszust, amelyen megemlékeznek az elsőről, a párizsiról, illetve a prágai demonstrációról. ezt megelőzőleg szeretnénk még a jövő tavasszal megtartani az egyébként is esedékes magyar békekongresszust, amelynek méltó előkészítése ugyanacsak fontos feladata lesz békemozgalomunk minden munkásának, valamilyen résztvevőjének - zárta nyilatkozatát sebestyén nándorné./mti/

de

bb. 2. tető alá került a duna intercontinental szálló

1 sb/lk/1e/m la

1968. július 31.

mult év nyarán kezdték a duna intercontinental szálló alapozását a középületépítő vállalat dolgozói, s most jelezték, hogy a nemzetközi szerződés előírásainak megfelelően a július végi határidőre tető alá került az épület. befejezték tehát a 14. emeleti étterem, eszpresszó és tetőbár zárófedelmének betonozását. mintegy három és fél hónapon át három műszakban éjjel-nappal és szombat-vasárnap is megállítás nélkül dolgoztak, betonozták az épület vázát, hogy késés nélkül kerüljön tető alá a 360 szobás szálló. az építés második felidejében sem lesz kevesebb gonja az építőknek, mert a tervezéssel párhuzamosan építkeznek, s szinte a tervezők rajzablájáról kell leszedni a rajzokat, hogy folytathassák a munkát.

az építők megkezdték már a téli munka előkészítését is. építik a földgázvezetékét, s augusztusban felszerelik a szálló első gázkazánját, amellyel az erős hidegben is 10-12 fokra melegítik a helyiségeket, hogy a szerelő, a festő, a burkoló és az egyéb szakipari brigádok zavartalanul dolgozhassanak. januárban fognak hozzá a régi duna-szálló lebontásához, az öreg épület helyén már nem lesz sok munka, csak az új szálló alagsori garázsába levezető utat kell megépíteni. az ütemterv szerint az építők jövő év október 30-án adják át az új szállót. két hónap marad tehát a teljes berendezésre, s 1969. szeptemberén nyitja meg kapuit a duna intercontinental szálló. /mti/

bb. 3. pénteken érkezik a gruz állami népi együttes

1 ms/tm/zs/m la

1968. július 31.

a magyar-szovjet baráti társaság meghívására pénteken hazánkba érkezik a 67 tagú gruz állami népi ének- és táncegyüttes. a vendégek 10 napot töltenek magyarországon és öt alkalommal lépnek fel. első szereplésük augusztus 4-én vasárnap lesz a margitszigeti szabadtéri színpadon. másnap tatán, 7-én székesfehérvárott, 9-én siófokon, 10-én a budai parkszínpadon vendégszerepelnek.

de

bb. 4. négyszeres csillaghullás augusztusban

1 tz/lk/le/m la

1968. július 31.

a közhiedelem már régóta augusztust tartja a hulló csillagok - a föld légkörében felizzó meteorok - havának, és bizonyos fokig igazva is van. bolygónk ugyanis évente 16 meteorraj pályáját szeli át, és ezeknek a „randevúknak”, negyed részét valóban augusztusban bonyolítja le. a többi úgy oszlik meg, hogy április, november és december 2-2, január, március, május, június, szeptember és október pedig 1-1 csillaghullást hoz.

a négy augusztusi közül az egyik randevu már meg is kezdődött. július 25 és szeptember 8 között ugyanis a vízöntő irányából érkezett aquaridák között haladunk át, a raj legsűrűbb részén augusztus 3-án. ugyancsak már mellettünk suhannak el július 20 óta a perseus felől jövő perseidák. ez a randevu augusztus 19-ig tart, s a legtöbb hullócsillagot 11-én hozza meg. a hattyu irányából jött cygnidák égi országútján július 25 és szeptember 8 között vágunk át, a sűrűjén augusztus 16-án. végül a cepheus gyermekei - a cepheidák - közül a legtöbb 18-án szenved el látványos tűzhalálát.

augusztus 19-ig tehát egyszerre négy irányból érkező négy különböző meteorcsoport mellettünk elpusztuló tagjainak fénycsikjai hasítják végig fellettünk az égboltot. /mtl/

bb. 5. augusztus 18-20: hortobágyi híd vásár

a vid-kz/mné/m la

1968. július 31.

augusztus 18-20-án rendezik meg az idén a hortobágyi intézőbizottság a hagyományos hortobágyi híd vásárt. a sátrakban, pavilonokban a tájjellegű ajándéktárgyakon kívül ruházati cikkeket, háztartási gépeket, üveg- és játéktárgyakat is vásárolhatnak a látogatók. kapható lesz hortobágyi kalács, puszta mézes, és gémes kenyér is. a vásár ideje alatt avatják fel a pásztormúzeum előtt somogyi árpád „pásztorfiú”, című szobrát, a vízi színpadon népi táncgyűjtések adnak műsort, s több lovasversenyre is sor kerül. a híres vásár programjához az idén is hozzátartozik a birkasütés és az ökörsütés. /mtl/

- 4 -

de

bb. 6. továbbképző tagozat az iparművészeti főiskolán

1 tf/tr/ll la

1968. július 31.

pályázatot hirdet a magyar iparművészeti főiskola az 1968/1969-es tanévben kezdődő - 2 és 3 éves időtartamu - továbbképző tagozatára. a tagozaton a hallgatók egyéni program alapján magasfokú továbbképzésben részesülnek: az építészetben, az ipari formatervezésben textiltervezésben és a szilikátipari tervezésben. iparművészeti, illetve képzőművészeti főiskolai, valamint műszaki egyetemi végzettségű és többéves gyakorlati rendelkező szakemberek jelentkezhetnek a tagozatokra, munkahelyük javaslatával. a jelentkezők fizetését vagy társadalmi ösztöndíját a továbbképzés idejére a munkahely biztosítja. a két művészeti főiskolán és a műszaki egyetemen 1968-ban diplomázott fiatalok is kérhetik felvételüket - volt tanintézetük javaslatára alapján - a továbbképző tagozatra. a jelentkezés határideje: szeptember 15. a felvételekről október 1-ig döntenek. /mtl/

-.-

bb. 7. új autótérképek, új glóbuszok, térképes levelezőlappok

1 tz/hné/le/ll la

1968. július 31.

még ebben az évben új kiadásban jelenteti meg a kartográfiai vállalat a képes politikai és gazdasági világtlaszt és a kis világtlaszt, mindkettőt az időközben bekövetkezett változások szerint módosítva.

most kerül ki az üzletbe róma ötnyelvű térképe, elsősorban az olaszországba látogató turisták számára. előreláthatólag még a nyár végére megjelenik bécs hasonló módszerrel készített térképe is.

jugoszlávia, ausztria és olaszország már megjelent autótérképei után a magyar kartográfusok most csehszlovákia, lengyelország, illetve - közös lapon - románia és bulgária autótérképén dolgoznak.

/Tolyt.köv./

de

- 5 -

bb. 7. / új autótérképek, ... folyt. / 11

ez a három térkép valószínűleg a jövő év első hónapjaiban lesz kapható a románia és bulgária utviszonyait feltüntető térképet egyébként ausztria számára német változatban is elkészítik, hozzáfogtak a két németország és franciaország autótérképeinek elkészítéséhez is.

ujfajta vállalkozás a térképes levelezőlapok készítése és forgalombahozatala, eddig 27 ilyen levelezőlapot adtak ki, elsősorban idegenforgalmi szempontból jelentős tájainkról, a balatonról, a hortobágyról, stb., de számukat rövidesen száz fölé emelik.

ki akarják elégíteni a földgömbök iránt növekvő igényeket is, a nemzetközi együttműködésben gyártandó új globuszok nem térkép-gerezek felragasztásával készülnek majd, hanem egy-egy eredetileg sima műanyaglapon olyan torzitással ábrázolják az északi, illetve a déli féltekét, hogy amikor ezeket a lapokat félgömbökké formálják és összeragasztják, minden részlet pontosan a megfelelő helyre kerül. /mti/

bb. 8. be kell jelenteni az orvosi kezelésbe vett sérülteket

1 ms/tm/zs/11 la

1968. július 31.

az egészségügyi miniszter rendelete értelmében a közlekedési baleset, bűntett, vagy tüzeset következtében sérült személyeket a gyógyintézetbe, vagy közület által fenntartott rendelőbe történő szállításuktól számított két órán belül telefonon be kell jelenteni a rendőrségnek, budapesten a főkapitányság közrendészeti osztályának, vidéken a rendőrségnek, vagy kapitányságnak, illetőleg a megyei főkapitányság közrendészeti osztályának.

a kórházi felvételtől a beteg hozzátartozóját is haladéktalanul értesíteni kell, ha a beteg nem tudja hozzátartozóját megjelölni, akkor az értesítést a beteg lakáscímére kell küldeni, ha pedig ez nem állapítható meg, a z illetékes rendőrséget kell értesíteni.

közlekedési baleset alkalmával az első intézeti orvosi ellátáskor vérmintát is kell venni a betegről, véralkoholvizsgálat céljára. /mti/

de

.-

- 6 -

bb. 9. ősz a pécsi utcákon

a vid-cs/fné/m la

1968. július 31.

őszi hangulatot idéznek a pécsi utcák és terek a lombjukat hullató fákkal, a mecsek-aljai várost díszítő platánok, hársak, juharok és vadgesztenyefák közül sok máris elérkezett a téli pihenő korszakára: az aranysárga vagy melegbarna levelek szomorúképpen hullanak, a belváros egyes vadgesztenye fái viszont szépen bucsuznak: újra kinyíltak a gyertyaszerű fehér virágok, a vadgesztenye másodvirágzása tipikusan őszi jelenség: szeptember végén vagy október elején - a vénasszonyok nyarának hatására - szokott néha előfordulni, a kertészeti és parképítő vállalat szakemberei elmondották: a kánikula napjaiban ötven fokon „izzott”, a fatörzsek lábát körülvevő aszfalt, illetve kőburkolat, nem csoda tehát, hogy a fák abnormálisan gyors fejlődésre kényszerültek, a főpályaudvarra vezető szabadság uton több fiatal platán el is pusztult a rendkívüli szárazságtól és forróságtól, az utóbbi napok esőzései kissé felfrissítették a fákat, fejlődésük azonban már megállt, az ideiglenes növekedés kisebb a szokottnál és a termésük csak részben érik be. /mti/

.-

bb. 11. utépitések a 12. kerületben

1 hi/tm/zs/m la

1968. július 31.

a 12. kerület lakossága társadalmi munkával segíti a még ki nem épült hegyvidéki - mintegy 35 kilométernyi - ut- és járdahálózat korszerűsítését, a diósárok, a hóvirág, a mártóhegyi, a menyét és az őzike uton kocsit épül, az istenhegyi, a szarvas gábor és az agancs uton járdát fektetnek le. /mti/

de

.-

- 7 -

bb. 10. magyar dokumentációk alapján gyártják Indiában a teodolitokat

1 sl/gg/1e/1l la

1968. július 31.

a magyar optikai művek megállapodást írt alá a kalkutai national instrument céggel, amely a jövőben a mom dokumentációkat használja fel az ugynevezett másodperc-teodolitok gyártásához. az utak, vasutak építésein a pontos irány kijelölésére használt műszer legfeljebb egy 1v-másodpercet téved / egy fok=3600 1v másodperc/ a gyártás bevezetéséhez szakembereket küld, ezen kívül alkatrészeket is szállít a mom.

a mostani megállapodás egy korábban létrejött együttműködés folytatása. az indiai cég már régebben megvásárolta a mom egyik teodolit-típusának dokumentációját, az új üzletkötésre azért került sor, mert a műszer bevált, s most az új típusra is szükségük van az indiai mérnököknek.
/mt1/

-.-

bb. 12. ujfajta kötszer - égési sebekre

1 ms/hné/zs/1l la

1968. július 31.

a rico kötszerművekben ujfajta kötszer gyártását kezdték meg, amelyet elsősorban égési sérültek ellátására és elsősegélynyújtására használnak majd. az új kötszer poliuretán habszivacsból készül. a kisebb sérülések ellátására 6x6, illetve 10x10 centiméter méretű, 5 milliméter vastag habszivacs-lapok szolgálnak, nagyobb vagy az egész testre kiterjedő sérülések ellátására pedig 40x40 -es illetőleg 70x100-as lapokat készítenek.
/folyt.köv./

- 8 -

de

bb. 12./ ujfajta ... folyt./ 1l

az egészségügyi minisztérium a nagy kórházi égési osztályok, a mentők és az ipar szakembereinek bevonásával, többéves tapasztalatok alapján döntött az új kötszer bevezetése mellett. az elmúlt években több más műanyag-kötszert is jó eredménnyel próbáltak ki, de egyelőre csak a habszivacsot vezetik be, bár a kísérleteket folytatják. a habszivacs mellett szól - jó sebfedő tulajdonságain kívül - hogy kezelése egyszerű, nem igényel különösebb szakértelmet, olcsó, könnyen sterilizálható és jól tárolható.

az új kötőzszerből a gyár az első nagyobb tételt augusztus közepén szállítja a gyógyáru értékesítő vállalathoz. egyelőre közforgalomba még nem kerül, elsősorban a különböző típusú mentőládákat szerelik fel vele és széleskörű orvosi gyakorlatba veszik./mt1/

-.-

de

- 9 -

bb 13. új helyrajzi számok az ingatlanok megjelölésére - bizottságok vizsgálják felül valamennyi ingatlan tulajdonjogi viszonyait - telekkönyvi előkészületek a földtörvény végrehajtására

1 bc/lk-lm zs

1968. július 31.

a földtulajdon és a földhasználat továbbfejlesztéséről szóló törvény végrehajtásának előkészületein országsszerte dolgoznak a telekkönyvi hatóságok is, hogy 1969 január 1-vel megkezdődhessen a törvény végrehajtása. az előkészítő eljárás célja, hogy a földhivatalok és a telekkönyvi hatóságok nyilván-tartásai összhangban legyenek egymással, s a tényleges helyzetet tükrözzék.

a földhivatalok és a tanácsai szervek képviselőiből álló helyi bizottság az előkészület során a termelőszövetkezetek használatában levő valamennyi ingatlan tulajdoni viszonyait felülvizsgálja. ahol eltérést tapasztal a tulajdonjoggal kapcsolatban, ott azt rendezi. ez - a tapasztalatok szerint - gyakran szükséges. korábban ugyanis sokszor előfordult, - leginkább nemörökösösökből - hogy az ingatlanokkal kapcsolatban nem indítottak hagyatéki eljárást az örökösök. egyrészt mert a földek legnagyobb részét már termelőszövetkezetek használták, másrészt mert a vagyonátruházási illetéket akarták „megtakarítani”. meggyéknél több ezer olyan ingatlan van, amely meghalt személyek nevében szerepel napjainkban is. ezenkívül úgy is ruháztak át ingatlant, hogy a szerződést megkötötték, de semmiféle hatósághoz sem nyújtották be.

1945 óta a földreform, a tagosítások, a parcellázások, a házhelyek kialakítása, a termelőszövetkezetek megalakulása következtében nagyarányú változások történtek a tulajdonviszonyokban, s ezeket a nyilvántartások nem követhették pontosan nyomon. a tsz-ek területe az 1959-60-as táblásítás után újabb belépésekkel gyarapodott, földeket cseréltek, az utóbbi időben pedig jelentős számban egyesültek termelőszövetkezetek. a változásokat tehát csak részben tudták a régi térképeken nyomon követni. a térképek elavultságára jellemző, hogy az ország legnagyobb részén még az 1800-as évek második felében készült földtérképek alapján történt a telekkönyvezés.

/Folyt.köv./

8.30/lm

912 Loh

7.2

- 10 -

bb 13. /új helyrajzi... 1. folyt./-lm

az előkészületek során mintegy ezer községben elvégzik a belterületi és a zártkerti ingatlanok elavult térképeinek felújításával kapcsolatos telekkönyvi teendőket is. az új térképeken új helyrajzi számozást alkalmaznak az ingatlanok megjelölésére, mert a régi tulajdonból kiinduló, gyakran sok tört számot használó nyilvántartás is sok nehézséget okozott a telekkönyvezésnél.

a törvény végrehajtása során a termelőszövetkezetek tulajdonában kerülnek azok az általuk használt földek, amelyek termelőszövetkezeten kívüli személyek tulajdonában vannak. /előzetes becslés szerint a termelőszövetkezetek használatában levő ingatlanoknak mintegy negyede olyan személyeké, akik nem tagjai a tsz-nek./ a törvény szerint ezekért a földekért meghatározott összegű megváltás jár, s ezt öt évi részletben fizetik ki a jogosultaknak.

a termelőszövetkezetek egyébként megválthatják az államtól ingyenes használatra kapott ingatlanokat is. a törvény módot ad arra is, hogy a termelőszövetkezeti tagok megváltásban felajánlhatják a tsz-nek a tulajdonukban levő földet. 1969 után rendezik a zártkerti ingatlanok használatával kapcsolatos kérdéseket is. /mti/

-. -

bb 14. két új munkásszállás kőbányán

1 hi/tm-lm zs

1968. július 31.

az évm szolgáltató vállalat két új munkásszállást épít kőbányán, az egyiket a kerepesi uton, a másikat a venyige utcában. /mti/

-. -

bb 16. tanbolt közértes leánytanulóknak

1 hi/tm-lm zs

1968. július 31.

a 15. kerületi közért vállalat a dózsa györgy ut 2. szám alatti üzletében tanboltot rendezett be lányok részére. a fiukat a hubay jeno téri boltban oktatják a szakmára. /mti/

8.32/lm

912 Loh

9.2

- 11 -

bb 15. közelebb a vevőkhöz - modell-bemutatók, mintaboltok a könnyűipari vállalatok programjában

1 sz/j--lm 1e

1968. július 31.

a közszükségleti cikkeket gyártó vállalatok az elmúlt félévben már megszerezték az első tapasztalatokat ahhoz, hogy a második félévben széles körű piackutatásra vállalkozhassanak, közelebb kerüljenek a kereskedelemhez, s közvetlenül a fogyasztókhoz. A könnyűipari vállalatok ennek megfelelően állították össze gyártmánybemutatók programját.

a május 1. ruhagyár például azt tervezi, hogy szeptemberben a royal szállóban három alkalommal nyitja meg az elegant divatklubot; - ilyen elnevezéssel rendezi meg ugyanis legközelebbi divatbemutatóit. a vörös október férfiruhagyár valamivel szűkebb körben, a vállalat művelődési termében mutatja majd be új kollekcióját augusztusban. a pamutnyomóipari vállalat a centrum áruházak vezetőinek felkérésére tanfolyamon ismerteti meg az áruházak dolgozóit az új textiliák alapanyagösszetételével, tulajdonságaival, kezelési módjával, hogy azután az eladók szakszerűbb felvilágosításokat, tanácsokat adhassanak a vásárlóknak. a pamutnyomóipari vállalat egyébként más módon is tájékoztatást kíván nyújtani a textilgyártás, illetve a divat alakulásáról: az ősszel gyártmányfejlesztési kiállítást nyit, s ugyan-ezen mutatja be az iparművészek körében meghirdetett textil-minta rajzpályázat eredményeit. a férfiféhérműgyár az ország több városába kiállításra viszi el termékeit, hogy megtudja, hogyan fogadják az új férfiing-modelleket a hazai vásárlók. véleményük figyelembe vételével állítják majd össze a vállalat 1969. évi kollekcióját.

több vidéki gyár kíváncsi a budapesti vásárlók véleményére is. ezért a szombathelyi cipőgyár például nemcsak a gyár mellett levő kis elárusítóhelyet cseréli fel nagyobb üzletre, hanem a fővárosban is nyit egy mintaboltot. a pécsi kesztyűgyár budapesten a kigyó utcában nyitja meg mintaboltját. a zalaegerszegi ruhagyár a divattervező vállalattal, a pápai textilgyár az okisz textillaboratóriumával kötött szerződést divatbemutatók együttes rendezésére. /mtl/

--

8.50/Lm

- 12 -

915 Lel

bb 17. augusztus 1-től: egy éves tudományos továbbképzés a legjobb végzős hallgatóknak

1 fe/hné szb zs

1968. július 31.

a művelődésügyi miniszter augusztus 1-én hatályba lépő utasítása értelmében az egyetemeken és az egyetemi jellegű főiskolákon egy éves tudományos továbbképzést vezetnek be a legjobb végzős hallgatók számára. a továbbképzés célja, hogy elősegítse az egyetemeken az oktató- és tudományos munkaerő-utánpótlást, elmélyítse és gyarapítsa a felsőfoku tanulmányok alatt szerzett ismereteket és kifejlessze az oktatói és tudományos munkához szükséges készséget.

a tudományos továbbképzésre a pályázatot az illetékes felsőfoku intézmények rektora hirdeti meg. politikailag megfelelő és tudományos téren fejlődésre alkalmas fiatalokat vesznek fel, s velük egy éves időtartamra kötnek szerződést. a szerződés tartalmazza a pontos munkaidőt és munkahelyet, így például a tanszéket, vagy más működési területet, továbbá a havi munkabért. az alábbér havi 1 300 forintnál nem lehet kevesebb, 1 600 forintnál nem lehet több. indokolt esetben - a jogszabályokban előírt pótlékot is meg lehet állapítani.

a tudományos továbbképzés eredményessége érdekében a rektor a fiatal diplomást tapasztalt, oktatási és tudományos gyakorlattal rendelkező egyetemi dolgozó mellé osztja be, s fejlődését figyelemmel kíséri. ha az intézmény vezetője a fiatal diplomást a továbbképzés ideje alatt alkalmasnak találja az oktatói, illetve tudományos munkára, és megfelelő bérkeret áll rendelkezésére, pályázat kiírása nélkül is alkalmazhatja oktatói, vagy tudományos munkakörben. ha azonban az egyetem az egy év letelte után nem kívánja a fiatalot tovább foglalkoztatni, akkor az egyetemről kikerülő végzős hallgatókra vonatkozó általános rendelkezések alapján léphet másutt munkaviszonyba. rá azonban nem vonatkoznak a kezdő szakemberek munkabérét meghatározó előírások.

a továbbképzésre felvehetőket számát és a bérkeretet a művelődésügyi miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértésben évenként állapítja meg. a művelődésügyi miniszter minden év április 15-ig közli az illetékes miniszterekkel a felvehetőket számát és a bérkeretet. /mtl/

--

8.55/Lm

- 13 -

919 Lel

910 S

bb 18. új óvoda épül pesterzsébeten

1 hi/tm szb zs

1968. július 31.

a pesterzsébeti mártírok útján 100 személyes óvodát építenek. a munkát előreláthatólag a jövő évben fejezik be. /mti/

-. -

bb 19. kaposvárott rendezik meg a néprajzi és nyelvjárási gyűjtők országos találkozóját

a vid-cs/mné szb la

1968. július 31.

a magyar néprajzi társaság több országos és somogy megyei tudományos intézmény közreműködésével augusztus 16-án, 17-én és 18-án rendezik meg kaposvárott az önkéntes néprajzi és nyelvjárási gyűjtők ötödik országos találkozóját. a gazdag programu találkozón a legsikeresebb önkéntes gyűjtők és szakörvezetők, a honismereti munka megyei szervezői, továbbá a néprajzi és nyelvjárás-kutatás szakemberei vesznek részt. augusztus 16-án ünnepi üléssel veszi kezdetét a háromnapos eseménysorozat. ezt követően több érdekes előadás hangzik majd el a továbbélő földrajzi nevekről, a régi gazdálkodás emlékeiről. munkautalásokat tartanak a nyelvjáráskutatásról, a társadalmi kultúrákról, a népdalgyűjtésről, a bukovinai andrásfalva népszokásairól és a szlavoniai magyar népszíngét táncgyománnyairól. /mti/

-. -

bb 20. új törpevízművek épülnek borsodban

vid-kz/mné szb la

1968. július 31.

négy borsod megyei községben - egerlövön, borsodivánkán, négyesen és tiszavalkon - kezdik meg még az idén új törpevízmű építését. a mintegy 10 millió forintos beruházást igénylő kivitelezés költségeiből a lakosság is részt vállal. mind a négy faluban vízműtársulást szerveztek, melynek keretében családonként 3 000 forinttal járulnak hozzá az egészséges vízszolgáltatás megteremtéséhez. az új törpevízműveket előreláthatólag a jövő évben adják át rendeltetésüknek. /mti/

-. -

9.15/szb

-14-

9.14. Leli

9.15. S

bb 21. szeptemberben nyílik szombathely új zeneiskolája

vid-cs/mné-Lm la

1968. július 31.

Szombathelyen, a világhírű Iseum szomszédságában épült fel a város korszerű zeneiskolája. a létesítmény külső munkáit befejezték. a hangszigetelésre háromféle eljárást alkalmaznak. a szobákat elválasztó falak között salakgyapotréteget helyeztek el úgy, hogy a téglafal és a szigetelőréteg között 2-3 centiméteres távolságot hagytak. a szakemberek véleménye szerint ezzel sokszorosára növekszik a szigetelés hatása. a másik eljárást, a parafaszigetelést a válaszfalak alatt és felett alkalmazzák. a harmadik módszer a filctömítés. ezzel a vasbeton szerkezetek és a válaszfalak csatlakozását fedték be. e háromféle eljárás, egymást kiegészítve, lehetővé teszi, hogy a hangszeres próbák idején a minimálisra csökkenjen az áthallás, ne zavarják egymást a tanulók.

az új iskolában ez év szeptemberében megkezdik a tanítást. a tervek szerint kerekén nyolcszáz hallgatója lesz, s innét irányítják a körmeneden, sárvárott, vasvárott, cellődömölkőn és vépen működő fiókiskolák zeneoktatását is. /mti/

-. -

bb 22. minigolf - reflektor fényben

vid-kz/mné-Lm la

1968. július 31.

esti játékokra is alkalmassá tették a tihanyi motelváros minigolfpályáját, amelyet naponta több száz külföldi vendég vesz igénybe. magas oszlopokra szerelt reflektorokkal világítják meg, hogy a nappali fürdőzés és kirándulás után esti sportprogramra is lehetőségük legyen az érdeklődőknek. a strandolás előtti órák kihasználására viszont kora reggeli sétalovaglást szerveznek a motelváros vendégeinek. /mti/

-. -

9.15/Lm

- 15 -

9.16. Leli

9.15. S

bb 23. augusztus 25: savária történelmi karnevál - megkezdődtek a próbák

b vid-kz/mné-lm la

1968. július 31.

az augusztus 25-én megrendezésre kerülő savária történelmi karneválra az idén sok újdonsággal várja vendégeit szombathely. véglegesen kiépült a karnevál fő játéktere, - a berzsenyi tér - amelyet ezuttal először egyetlen hatalmas színpadként használnak majd a rendezők. a korábban felvonuláshoz hasonló esemény az idén inkább színpadszerűen dramatizált játék lesz. a narrátor, illetve az „idegenvezető”, szerepét ismét a sinkovits imre - gombos kati művészpár látja el. a nagyszabású karnevál rendszeres próbái megkezdődtek. készülnek a jelmezek és a kiegészítő kellékek. a karnevál nézőterét megnagyobbítják, s korszerű hangosító berendezéseket szerelnek fel. az érdeklődés nemcsak belföldön, de külföldön is nagyon számottevő. a rendezőség az idén mintegy 40 000 látogatóval számol.

a karneválon csaknem 4.000, kornü jelmezbe öltözött szombathelyi lakos eleveníti fel a claudius császár által 1925 évvel ezelőtt várossá avatott savaria, illetve szombathely múltját. az azóta eltelt évszázadok eseményeit 13 nagy korkép idézi fel. a karnevál szövegtárához a jórészt dr. horváth ferenc, a vas megyei állami levéltár igazgatója írta. /mti/

bb 25. méh-életmentési akció

a vid cs/fné-lm la

1968. július 31.

a kedvezőtlen tavaszi időjárás az akácvirág felét tönkretette a dunántúlon, a nyáreleji aszály pedig a szántóföldi mézelőnövények nektárképzését akadályozta. a méhek nem bírtak eleget gyűjteni s minimálisra csappant a kaptárak méztartaléka. a sokhasznu rovarok megmentésére akciót kezdeményezett az országos méhészeti szövetségi vállalat: javasolta, hogy a méhek éhenpusztulásának megelőzésére méhcsaládonként tíz kiló cukrot kapjanak nagykereskedelmi áron a méhészek.

a 17.000 méhcsaláddal - egymilliárd huszmillió méhkel - rendelkező vas megyében hozzákezdtek az érdekeltek az akció megvalósításához. a megyei méhész-szövetkezet külön segítséggel is támogatja az „életmentési akciót”, sikerét: speciális viasz-sajtoló berendezést vásárolt, s kedvezményesen kölcsönzi tagjainak. a sajtolóval több viaszt tudnak kinyerni a méhészek s a viasz árából fedezik a méhek téli ellátását. /mti/

9.20/lm

- 16 -

936 Leli

942

bb 27. munkaerő és anyagellátási gondok az új lábatlani papírgyár építésénél

b vid-kz/mné/-s la

1968. július 31.

szakmunkáshiány és akadozó anyagellátás nehezíti a könnyűipar egyik legnagyobb beruházása, az új lábatlani finompapírgyár építését. bár csaknem hétszázan dolgoznak a leendő nagyüzem területén, a szakmunkások létszáma mindössze 120 fő. kevés az ács, a vasbetonszerelő, s így az építők csak nagy erőfeszítéssel tudnak megbirkózni feladatukkal. a komplett létesítmény felépítését egyébként gyorsító fokozatos tervszolgáltatás nincs mindig összhangban az anyagellátással. előfordul, hogy egy-egy objektum terveiben a tervezők olyan építőanyagokat írnak elő, amit csak hosszadalmas utánjárással tudnak beszerezni. mindez fékezi a munka lendületét. a tavalyi lemaradás után az idei építési program teljesítése sem látszik biztosítottnak, noha októberben az üzem papírgyártó berendezéseit exportáló finn vállalat megkezdte a szállításokat és munka-területet kellene biztosítani a szerelőknek.

az ütem meggyorsítására a beruházók, a tervezők és a kivitelezők most rangsorolták a munkák sorrendjét. egyes létesítmények felépítésének határidejét előbbre hozzák, a kevésbé fontosakat csak jövőre készítik el. a szakmunkáshiányt úgy próbálják ellensúlyozni, hogy kiválogatják a legügyesebb segédmunkásokat, s a legjobb szakmunkások mellé osztják be őket. ezzel mintegy alkalmi szakmunkásokká képezik át a jóképességű segédmunkásokat. nagy segítséget jelent az is, hogy a közeli lábatlani vasbetongyár megkezdte az előregyártott és azonnal felhasználható kevert-beton szállítását.

az építők és a beruházók erőfeszítései ellenére az anyagellátási problémák és mindenekelőtt a munkaerő-gondok veszélyeztetik a fontos létesítménynél a határidő betartását. szükséges volna, hogy az illetékes szervek - többek között a kivitelezésért felelős 21-es építőipari vállalat - gondoskodjanak a kiemelt beruházásnak minősített új létesítmény építésének jobb szakmunkás ellátásáról. az anyagellátási zavarok mérséklésére kívánatos volna az is, hogy a terveket készítő mérnökök az eddiginél szorosabb kapcsolatot alakítsanak ki az építőkkel. /mti/

-.-

9.50/szb

-17-

916 Leli

1000

bb 24. nagyszagásu építkezések szigetvárott

b vid-kz/mné/-s la

1968. július 31.

Impozáns arányu fejlesztési program valósul meg az alig két esztendeje várossá nyilvánított szigetvárott. Ezidő-szerint körülbelül 270 millió forintba tehető azoknak a léte-sítményeknek az értéke, amelyek kivitelezése már folyamatban van, vagy még az idén megkezdődik. A város nyugati peremén a minisztertanács által kiemelt beruházásnak nyilvánított konzervgyári rekonstrukción dolgoznak az építők. A megújuló konzerv-gyár óriási üvegfallal csarnoka, raktártömbje, központi irodaháza, szociális épülete szinte az egész környék arculatát megváltoztatja. A nagyszabásu építkezés, melynek révén a korábbi 1700 vagon-ról 4500 vagonra emelkedik az üzem kapacitása, a jövő év tavaszára fejeződik be. A város központjában a cipőgyár terjesz-kedik. Már lebontották azokat a régi műhelyeket, amelyek helyére új, többszintes modern épületek kerülnek, a kivitelezés még az idén megkezdődik. A mezőgazdasági gépjavitó állomás kombájn javító és festőműhellyel, továbbá kazánházzal bővül az év végéig. A gabona felvásárló és feldolgozó vállalat fürdőt, öltözőt épített dolgozóinak. Rövidesen befejezik a sütőipari vállalat 3,5 millió forintos beruházást igénylő rekonstrukcióját, a görögországi állami gazdaságban pedig szárító üzem készül el még az idén. A zrínyi téren 11 millió forintos költséggel vendéglő, bisztró, szállodai szárny és lakások építésének előkészítése van folyamatban. A gim-názium négy tanteremmel bővül, s még az idén hozzáfognak egy öt-tantermes ipari tanulóiskola építéséhez is. Az általános iskola az új tanév kezdetére politechnikai műhelyt, a jövő ősze pedig 120 személyes napközi otthont kap. A történelmi emlékü zrínyi vár bejárata előtt új hidat emelnek az almás-patak fölé.

A városi rang előnye, s. az ezzel együttjáró fejlődés lassan a szigetvárhoz csatolt peremközségekben is érezteti hatá-sát. Zsibóton klubház és orvosi rendelő, hóbólban autóbusz-váró készül. /mti/

9.45/szb

-18-

602 Zeli

10.00 Jy

bb 26. mexikóban is jól vizsgázott a lovászpatonai rozs

a vid cs/fné-lm la

1968. július 31.

A dunántúli növény-nemesítők kiemelkedő sikeere, a lovászpatonai rozs immár nemzetközi hírnévre tett szert. A külföldi kutatóintézetek rendszeresen kérnek belőle a keszthelyi növény-nemesítő telepről, ahol évente több mint 300 mázsa szuper-elit vetőmagot termelnek. Kiváló terméshozamával, nagy ellenálló ké-pességével már meghódította európa nagy területeit. A legutóbbi két egymástól független megrendelés mexikóból érkezett. Mexikó állam kísérleti intézete a hazánkhoz hasonló adottságu észak-keleti telepeken szándékoznak meghonosítani az értékes magyar kenyérgabonát. A másik megrendelés a fao-tól érkezett, amely az ensz megbízásából az éhínség csökkentésére, új, jó termő növény-félék elszaporításán fáradozik. A fao mexikói kísérleti telepén a lovászpatonai rozssal és egy helyi búzafajtával triticálet hoztak létre.

Most mindkét megrendelőtől kedvező hírek érkeztek keszt-helyre. A mexikói kutatók jelzése szerint a lovászpatonai rozs, továbbá a mexikói buza és a magyar kenyérgabona, házasságából, származó triticále egyaránt jól szerepelt szántóföldjeiken. Az értékes magyar kalászos megtartotta jó tulajdonságait, s a ter-vek szerint a következő években már nagyobb területen honosítják meg. /mti/

-.-

bb 28. ismét teljes üzemben a talajjavító brigádok

a vid-cs/mné-lm la

1968. július 31.

A vas megyei földeken ismét teljes erővel megkezdtek a talajjavítást. Az országos talajjavító és talajvédelmi vállala-lat szombathelyi kirendeltségének négy gépesített terítő bri-gádja a lengyel gyártmányu titán terítőgépekkel naponta 100 vagon javítóanyagot - mészsizsapat, lápi meszet - hint el a táb-lákon. Ezen kívül még tíz vontatós-brigád is munkába fogott a friss tarlókon. Szeptemberig mintegy 18 ezer hold meszesését fejezik be több mint huszezer vagon javítóanyag felhasználásá-val. A szervezett talajjavítást 1950-ben kezdték meg s a megye szántóterületének eddig már több mint felén megváltoztatták a kedvezőtlen kémhatást, növelték a földek termőképességét. A tapasztalatok szerint a meszesésre fordított összeg rövid idő alatt visszatérül. Nem ritka a megyében az olyan tábla, ahonnan a javítás után 18-20 mázsa búzatermést takarítanak be, de különösen jelentős, hogy a javított területeken megnö-velhették a pillangósok vetésterületét. /mti/

-.-

10.00/-s

10.12 Zeli

- 19 -

bb 29. termelésfejlesztési alap - tsz-ek részére

a vid cs/fné-lm la

1968. július 31.

a veszprém megyei mék vállalat - amelynek elsődleges feladata a balaton-part és a környező iparvidékek kielégítő ellátása - idén újabb kezdeményezéssel segíti a termelősövetkezeteket. a gazdálkodási nehézségekkel küzdő üzemekkel öt éves szerződést köt, amelyben már nem csupán az értékesítő funkciója szerepel, hanem - érdekelt partnerként - szaktanácsadással, valamint mezőgazdasági gépekkel, járulékos beruházásokkal segíti a tsz-eket. erre a célra ugyanis termelésfejlesztési alapot létesített, amelyet - összesen fél millió forintot - elsőnek kisberzseny, nóráp, rigács és csikvánd termelősövetkezetek között osztanak szét. többek között hollandi-ágyakat, öntözőberendezést, burgonyaválogató gépeket vásárol. a mék a vele együttműködő gazdaságoknak a jobb minőségű és nagyobb mennyiségű áru reményében./mti/

-.-

bb 30. a lottóhúzás augusztusi menetrendje

1 sl/j-lm ie

1968. július 31.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közzétette a lottóhúzás augusztusi menetrendjét. e szerint augusztus 2-án siófokon, 9-én balatonfüreden, 16-án dunapatajon, 23-án nagykovácskőszön, 30-án pedig budapestén, a 18. kerületi fonó művelődési házban húzzák a lottót./mti/

-.-

bb 31. időjárásjelentés

tm szb

1968 július 31.

a meteorológiai intézet jelenti július 31-én, szerdán 13 órakor:

tovább melegszik az idő

az észak felől áramló hűvös, sarkvidéki eredetű levegő ma hajnalban már csak kelet-európában okozott szeles, erősen felhős időt, záporokat, zivatarokat. szárazföldünk többi részén dél-nyugat-európa és az óceáni partvidék kivételével az elmúlt napok gyors változásai után nyugalomba jutott a levegő és lassu leszálló légmozgás alakult ki. /folyt.köv./

12.40/Lm

1246 Lm

13⁰⁰

- 20 -

bb 31. /Időjárás... 1. folyt./-szb

ennek következtében csendes, napos, száraz az idő és folytatódik a fokozatos felmelegedés. hazánk felett kedden változó felhőzet mellett az ország nyugati felén és az északi határvidéken 9-14, máshol 4-9 órán át sütött a nap. már csak néhány helyen volt futóeső, gyenge zivatar. salgótarján kivételével, ahonnan 4 milliméter esőt jelentettek, a lehullott csapadék 3 milliméter alatt maradt. a hőmérséklet napközben 23-28 fokig emelkedett. mára virradó éjszaka szeszélyes területi eloszlásban 10-18 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt észak felől megkezdődött a felhőzet fokozatos csökkenése, eső sehol sem esett. 11 órára 20-23 fokig melegedett fel a levegő. budapestén kedden a hőmérséklet napi középértéke 21.9 fok volt, megegyezik a sokévi átlaggal. ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, változatlan. a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 20 fok.

várható időjárás csütörtök estig:

szerdán felhőátvonulások, legfeljebb szórványos futó esőkkel. csütörtökön kevés felhő, száraz idő. az északi, északkeleti szél tovább gyengül. a nappali felmelegedés kissé erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 25-29 fok között. a duna vízálása ma reggel 390 centiméter. /mti/

bb 32. a szovjetunióban járt magyar pártmunkásküldöttség

lk-lm ie

1968. július 31.

amely bálint józsefnek, az mszmp kb osztályvezetőjének vezetésével gazdaságpolitikai kérdéseket tanulmányozott, szerdán hazatért budapestre. a delegációt a ferihegyi repülőtéren tóth mátyás, a központi bizottság osztályvezetője fogadta. az érkezésnél jelen volt sz. sz. szatucsin, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa./mti/

12.45/Lm

1316 Lm

13⁰⁰

- 21 -

bb 29. termelésfejlesztési alap - tsz-ek részére

a vid cs/fné-lm la

1968. július 31.

a veszprém megyei mék vállalat - amelynek elsődleges feladata a balaton-part és a környező iparvidékek kielégítő ellátása - idén újabb kezdeményezéssel segíti a termelőségfejlesztést. a gazdálkodási nehézségekkel küzdő üzemekkel öt éves szerződést köt, amelyben már nem csupán az értékesítő funkciója szerepel, hanem - érdekelt partnerként - szaktanácsadással, valamint mezőgazdasági gépekkel, járulékos beruházásokkal segíti a tsz-eket. erre a célra ugyanis termelésfejlesztési alapot létesített, amelyet - összesen fél millió forintot - elsősorban kisberzsény, nóráp, rigács és csikvánd termelőségfejlesztésével között osztanak szét. többek között hollandi-ágyakat, öntözőberendezést, burgonyaválogató gépeket vásárol. a mék a vele együttműködő gazdaságoknak a jobb minőségű és nagyobb mennyiségű áru reményében. /mti/

-.-

bb 30. a lottóhúzás augusztusi menetrendje

i sl/j-lm ie

1968. július 31.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közzétette a lottóhúzás augusztusi menetrendjét. e szerint augusztus 2-án siófokon, 9-én balatonfüreden, 16-án dunapatajon, 23-án nagykovácsosn, 30-án pedig budapesten, a 18. kerületi fonó művelődési házában húzzák a lottót. /mti/

-.-

bb 31. időjárásjelentés

tm szb

1968 július 31.

a meteorológiai intézet jelenté július 31-én, szerdán 13 órakor:

tovább melegszik az idő

az észak felől áramló hűvös, sarkvidéki eredetű levegő ma hajnalban már csak kelet-európában okozott szeles, erősen felhős időt, záporokat, zivatarokat. szárazföldünk többi részén dél-nyugat-európa és az óceáni partvidék kivételével az elmúlt napok gyors változásai után nyugalomba jutott a levegő és lassu leszálló légmozgás alakult ki. /folyt.köv./

12.40/Lm

1246 Lm

13²/

- 20 -

bb 31. /időjárás... 1. folyt./-szb

ennek következtében csendes, napos, száraz az idő és folytatódik a fokozatos felmelegedés. hazánk felett kedden változó felhőzet mellett az ország nyugati felén és az északi határvidéken 9-14, máshol 4-9 óráig sütött a nap, már csak néhány helyen volt futóeső, gyenge zivatar. salgótarján kivételével, ahonnan 4 milliméter esőt jelentettek, a lehullott csapadék 3 milliméter alatt maradt. a hőmérséklet napközben 23-28 fokig emelkedett, mára virradó éjszaka szeszélyes területi eloszlásban 10-18 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt észak felől megkezdődött a felhőzet fokozatos csökkenése, eső sehol sem esett. 11 órára 20-23 fokig melegedett fel a levegő. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 21,9 fok volt, megegyezik a sokévi átlaggal, ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, változatlan. a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 20 fok.

várható időjárás csütörtök estig:

szerdán felhőátvonulások, legfeljebb szórványos futó esőkkel. csütörtökön kevés felhő, száraz idő. az északi, északkeleti szél tovább gyengül. a nappali felmelegedés kissé erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 25-29 fok között. a duna vízálása ma reggel 390 centiméter. /mti/

bb 32. a szovjetunióban járt magyar pártmunkásküldöttség

Lk-lm ie

1968. július 31.

amely bálint józsefnek, az mszmp kb osztályvezetőjének vezetésével gazdaságpolitikai kérdéseket tanulmányozott, szerdán hazatért budapestre. a delegációt a ferihegyi repülőtéren tóth mátyás, a központi bizottság osztályvezetője fogadta. az érkezésnél jelen volt sz. sz. szatucsin, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa. /mti/

12.45/Lm

1316 Lm

13²/

- 21 -

bb 33. lezárult a jugoszláviai és csehszlovákiai magyarszakos pedagógusok részére rendezett továbbképzés

gg-lm zs

1968. július 31.

befejeződött 35 jugoszláviai és 25 csehszlovákiai magyarszakos pedagógus kéthetes budapesti továbbképző tanfolyama. a tanfolyam résztvevői az általános és középiskolai magyar nyelv- és irodalomtanítás különböző tárgyköreiből előadásokon, konzultációkon és szeminárium jellegű foglalkozásokon vettek részt, és tájékoztatást kaptak a pedagógiai és irodalmi kutatások legújabb hazai eredményeiről. /mti/

bb 34. tűzoltók szedték le a háztetőről a garázda fiatalembert

1 fe/lk-lm zs

1968. július 31.

szijjártó tibor 19 éves segédmunkás Dllóí ut 119. szám alatti lakásukban ittasan, késsel fenyegette hugát. a leány segítségére sietők előtt a garázda fiatalembert a háztetőre menekült, ahonnan a tűzoltók hozták le. a rendőrség előzetes letartóztatás mellett eljárást indított szijjártó tibor ellen. /mti/

bb 35. megállapították a rákóczi uti halálos baleset áldozatának kilétét

1 fe/lk-lm zs

1968. július 31.

mint jelentettük, egy 68-as villamos kedden a rákóczi uton ismeretlen asszonyt gázolt el, akit a honvéd kórházba szállítottak és ott meghalt. a rendőrség megállapította, hogy az áldozat popják istvánné 77 éves háztartásbeli. a szerencsétlen asszony szabálytalan helyen ment át az uttesten, s ez okozta a halálos végű balesetet. /mti/

13.00/lm

- 22 -

13.06. Leli

13.06. Leli

bb 36. hazautazott a rigai balett

gg szb zs

1968. július 31.

a rigai állami akadémiai opera és balettszínház együttese a hatyuk tavának sikeres szegedi szabadtéri bemutatója után szerdán hazautazott rigába. /mti/

bb 37. halálos és súlyos közlekedési balesetek

1 fe/lk szb zs

1968. július 31.

tatán egy nszk-beli személygépkocsi elütötte a kerékpárján haladó hajdu józsefné 30 éves segédmunkást, aki sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt. a vizsgálat megállapítása szerint a szerencsétlenséget az okozta, hogy az asszony a dűlőutról figyelmetlenül hajtott a főútvonalra.

komárommegyei ács község vasútállomásán egy tehervonat halálra gázolta a vágányok között ittasan tartózkodó tamena jános 52 éves máv-alkalmazottat.

budapesten a soroksári uton nagyszakál emília 15 éves tanuló szabálytalan helyen ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. a leány súlyosan megsérült.

szabálytalanul előzött személygépkocsijával weigl józsef 57 éves nyugdíjas, diósdai lakos és a balatoni műúton járművel elütötte margitics mihály 27 éves segédmunkást, aki súlyosan megsérült. az autó vezetője ellen eljárás indult.

taxival nem adta meg az elsőbbséget gönczi bálint 49 éves sofőr a tanács körút és a dob utca kereszteződésében és összeütközött egy személygépkocsival, amelynek vezetője, berényi lajos 62 éves kisiparos súlyosan megsérült.

a ix. kerületben a vágóhid utcán szabálytalan helyen ment át az uttesten khelln istvánné 75 éves nyugdíjas és egy tehervépjármű elütötte. az idős asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

13.20/szb

- 23 -

13.06. Leli

bb 33. lezárult a jugoszláviai és csehszlovákiai magyarszakos pedagógusok részére rendezett továbbképzés

gg-lm zs

1968. július 31.

befejeződött 35 jugoszláviai és 25 csehszlovákiai magyarszakos pedagógus kéthetes budapesti továbbképző tanfolyama. a tanfolyam résztvevői az általános és középiskolai magyar nyelv- és irodalomtanítás különböző tárgyköreiből előadásokon, konzultációkon és szeminárium jellegű foglalkozásokon vettek részt, és tájékoztatást kaptak a pedagógiai és irodalmi kutatások legújabb hazai eredményeiről. /mti/

bb 34. tüzoltók szedték le a háztetőről a garázda fiatalembert

1 fe/lk-lm zs

1968. július 31.

szijjártó tiber 19 éves segéd munkás Üllői ut. 119. szám alatti lakásukban ittasan, késsel fenyegette hugát. a leány segítségére sietők elől a garázda fiatalember a háztetőre menekült, ahonnan a tüzoltók hozták le. a rendőrség előzetes letartóztatás mellett eljárást indított szijjártó tiber ellen. /mti/

bb 35. megállapították a rákóczi uti halálos baleset áldozatának kilétét

1 fe/lk-lm zs

1968. július 31.

mint jelentettük, egy 68-as villamos kedden a rákóczi uton ismeretlen asszonyt gázolt el, akit a honvéd kórházba szállítottak és ott meghalt. a rendőrség megállapította, hogy az áldozat popják istvánné 77 éves háztartásbeli. a szerencsétlen asszony szabálytalan helyen ment át az uttesten, s ez okozta a halálos végű balesetet. /mti/

13.00/lm

- 22 -

13.00 Leli

13.00

bb 36. hazautazott a rigai balett

gg szb zs

1968 július 31.

a rigai állami akadémiai opera és balettszínház együttese a hatyuk tavának sikeres szegedi szabadtéri bemutatója után szerdán hazautazott rigába. /mti/

bb 37. halálos és súlyos közlekedési balesetek

1 fe/lk szb zs

1968. július 31.

tatán egy nszk-beli személygépkocsi elütötte a kerékpárján haladó hajdu józsefné 30 éves segéd munkást, aki sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt. a vizsgálat megállapítása szerint a szerencsétlenséget az okozta, hogy az asszony a dűlőtről figyelmetlenül hajtott a főútvonalra.

komárom megyei ács község vasútállomásán egy tehervonat halálra gázolta a vágányok között ittasan tartózkodó tamena jános 52 éves máv-alkalmazottat.

budapesten a soroksári uton nagyszakál emília 15 éves tanuló szabálytalan helyen ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. a leány súlyosan megsérült.

szabálytalanul előzött személygépkocsijával weigl józsef 57 éves nyugdíjas, diósdai lakos és a balatoni műúton járművel elütötte margitics Mihály 27 éves segéd munkást, aki súlyosan megsérült. az autó vezetője ellen eljárás indult.

taxival nem adta meg az elsőbbséget gönczi bálint 49 éves sofőr a tanács körút és a dob utca kereszteződésében és összeütközött egy személygépkocsival, amelynek vezetője, berényi lajos 62 éves kisiparos súlyosan megsérült.

a IX. kerületben a vágóhid utcán szabálytalan helyen ment át az uttesten khelln istvánné 75 éves nyugdíjas és egy tehervépjármű elütötte. az idős asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

13.20/szb

-23-

13.20 Leli

bb 38. szigetet építenek a balatonban

vid-kz/mné-lm ká

1968. július 31.

megkezdtek az új helikon szálló építését a keszthelyi öbölben. az igénybe vehető terület azonban annyira szűk, hogy parti strandot nem is kap a szálló. ehelyett - a keszthelyi szigetstrand mintájára - háromszög alakú szigetet építenek a tóban, s ezt hiddal kötik össze a parttal, illetve a szállóval. a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat nagyteljesítményű gépei már munkába is álltak. mintegy 2,5 méter mélyen még a talajt is kicserélik a tervezett sziget helyén. /mti/

bb 39. ezeremester- és uttörőbolt nyílt csepelen

t sb/j szb ie

1968. július 31.

csepelen, a 11. rákóczi ferenc ut 130. szám alatt szerdán ezeremester- és uttörőbolt nyílt, ahol kiszűrik, uttörők, kisdobosok részére egyenruhákat, felszereléseket árúsítanak, s bőséges választékban kaphatók különféle sportcikkok, játékok, barkácsolóanyagok és szerszámok, horgászfelszerelések. az új bolt az ezeremester- és uttörőbolt vállalat 22. szaküzlete, a huszonharmadikat rövidesen zalaegerszegen nyitják meg. /mti/

bb. 40. komlókombájn a bolyi állami gazdaságban

vid cs/fné/ká/lk hk

1968. július 31.

az ország legjobb komlótermelő nagyüzeme, a bolyi állami gazdaság belga gyártmányú komlókombájt vásárolt. a nálunk eddig még ismeretlen gép üzembe állítását nagy érdeklődés előzte meg, mivel a komlószüret rendkívül munkaigényes. bolyon most kezdődött meg a komlótermés betakarítása: máris négyszáz-an szedik az aranysárga érett, csüngő tobozokat. a kombájt szerelik és rövidesen munkába állítják. a gazdaság 160 holdnyi komlóültetvényein jelenleg a koránérő cseh és nyugatnémet fajták termését szüretelik. a hosszantartó szárazság miatt a tobozok a szokottnál kisebbek, a termés csupán a fele a tavalyinak. a későbbi érésű fajták viszont jól hasznosították a kiadós júliusi esőket és nagyobb hozamokat ígérnek. a gazdaság átlagtermése - az aszálykár ellenére - valószínűleg eléri a tervezettet - a holdankénti 4,5 mázsát. /mti/

- 24 -

15.40/m 16.00

AE
16.10.46

bb. 41. borpiac-kutatás a balaton-parton - a zöldszínvá-nira szavazott a nemzetközi „zsűri”,

a vid cs/fné/ká/lk hk

1968. július 31.

az elmúlt évi piackutatás tapasztalatai nyomán az idén még szélesebb körű ízlésvizsgálást szervezett a balaton-parton a badacsonyi vidéki állami pincegazdaság. a saját kimerők, árusító pavilonok, valamint a kereskedelmi és vendéglátó szakemberek segítségével külön kívánságlistát vezetnek a hazai és a külföldi fogyasztók igényeiről. a szezon kezdetétől napjainkig több mint fél millió liter balatonparti bor fogyott el. a tetemes mennyiség összetétele, valamint a kereskedők tapasztalatai alapján most elkészült a nemzetközi jellegű borpiac-kutatás mérlege. a hazai „zsűri” szinte egyöntetűen a kemény, száraz borokra szavazott, élén az olaszrizlinggel, a külföldiek zömével az édesebb zöldszínváni és rizlingszilváni mellett tették le a voksot. a szürkebarát az egyedüli bor, amelynél megegyezik az ízlés: a hazai és a külföldi fogyasztók körében egyaránt ez a legnépszerűbb.

a tapasztalatokra, a piackutatás eredményeire felhívják a telepítő gazdaságok figyelmét is. /mti/

bb. 42. „rendezői arcképcsarnok”, husz év filmterméséből

b vid cs/fné/ká/lk hk

1968. július 31.

a 4. magyar játékfilmszemle rendezőbizottsága megkezdte az év legnagyobb filmművészeti eseményének előkészítését. a szemlére - a hagyománynak megfelelően - október 7. és 12. között kerül sor pécsen. körvonalalaiban már kialakították a szemle programját, amely több új színfolttal gazdagodik. kiemelkedő eseménye lesz a filmszemlének az 1919-es magyar tanácsköztársaság filmművészetére való emlékezés. az évforduló megünneplésére filmsorozatot mutatnak be a kort ábrázoló magyar filmekből. az államosított magyar filmgyártás és filmforgalmazás az idén 20. éves. az ünnepi alkalomból „rendezői arcképcsarnok”, címmel filmsorozatot vetítenek a szemlén az utóbbi két évtized hazai terméséből. új rendezvénye lesz a szemlének a külföldön élő magyar származású filmalkotók részvétele és egy-egy filmjük bemutatása. a közönség elé kerülnek a nemzetközi fesztiválok díjnyertes filmjei is. /folyt.köv./

- 25 -

15.45/m 16.05

AE
16.10.46

bb. 42. „ rendezői arcképcsarnok „ ... folyt./ 11

a szemlén, előreláthatóan, hat versenyfilmet vetítenek. alkotóikat, főszereplőiket neves kritikusok, illetve a televízió riporterei mutatják majd be a pécsi petőfi filmszínház közönségének. pécsen kívül dunaszekcsón, komlón, mohácson, sásdon, sellyén és szigetváron is bemutatják a versenyfilmeket. érdekesnek ígérkezik a filmszemle két napos vitája: ezúttal a film és a közönség kapcsolatát elemzik az alkotókon és a kritikusokon kívül részt vesznek a vitában a pécsi értelmiség képviselői: népművelők, írók, művészek./mti/

-. -

bb. 43. magyar-jugoszláv fakitermelő versenyt rendeznek

a vid cs/fné/ká/11 hk

1968. július 31.

miskolcon, a keletbükki állami erdőgazdaság székházában szerdán sajtótájékoztatót tartottak a magyar-jugoszláv fakitermelők versenyének előkészítéséről. közölték, hogy a nagy érdeklődéssel várt versenyt augusztus 11-12-én a bükk hegység legszebb részén, a csanyik völgyben rendezik meg. eddig 49 magyar és 3 jugoszláv erdészeti dolgozó nevezett. a versenyzők öt számban: fűrészlánc cserében, döntő fűrészvágásban, fejsze-célbavágásban, daraboló vágásban és sarangolásban mérik össze ügyességüket és erejüket. a versenyen megfigyelőként lengyel, német és jugoszláv szakemberek is részt vesznek, s az eredményhirdetést, az országos erdészeti egyesület vándorgyűlésének keretében augusztus 13-án a kurtabérci erdészházban tartják. ez alkalomból a kurtabércen emlékművet állítanak a bükki erdőben fakitermelés közben életüket vesztett dolgozóknak. a csanyik-völgyi „öttusa„ első három helyezette szeptemberben részt vesz a jugoszlávban sorra kerülő fakitermelési versenyen./mti/

-. -

bb. 44. tervek a főváros környéki községek fejlesztésére

a vid cs/fné/ká/11 hk

1968. július 31.

a pest megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén többek között megtárgyalták a főváros környéki települések kommunális, szociális és kulturális helyzetét.
/folyt.köv./

- 26 -

15.55/e 16.10

de

16.11.10

bb. 44./ tervek a főváros ... folyt./ 11

budapest övezetébe szentendre és 44 község tartozik. népességük a nagyarányú bevándorlás következtében két évtized alatt csaknem megkétszereződött. a lakosság számának rohamos növekedése nemcsak a lakáshelyzetet nehezítette, de sok gondot okoz az élelmezésben, az iskolai, a kommunális és az egészségügyi ellátásban egyaránt. jellemző például, hogy az elmúlt években 11 500 lakás épült az övezetben, mégis száz lakásra 383 lakó jut, s ez az arány jóval meghaladja az országos átlagot. rendkívül sok az albérlő is: egyes községekben eléri a „törzslakosság„ husz százalékát. nem megfelelő a községek ivóvíz ellátása és a csatornázása sem: több orvosi rendelésre, üzletre, iskolára, ovodára lenne szükség.

a megyei tanács ez évben is jelentős beruházással enyhíti a főváros környéki települések helyzetét: az idén készül el a pilisvörösvári gimnázium, nyolctantermes gimnázium épül dunaharasztiiban, csaknem ezer lakás előkészítését, valamint husz általános iskolai tanterem építését készítik elő. megkezdték szentendre csatornázását, s készülnek az erdő-nyérgyár, az abc áruház és a művelődési házépítési tervei. a megyei tanács a következő évek legfontosabb feladatául az övezet villany- és ivóvízhálózatának megépítését jelölte meg. az ülésen elhatározták, hogy a fővárosi tanács szakigazgatási szerveivel közösen elkészítik a települések fejlesztési tervét./mti/

-. -

bb. 45. csaknem huszezren dolgoznak rövidített munkaidőben vas megyében

a vid kz/mné/ká/11 hk

1968. július 31.

az év elejétől 16 ipari vállalat, 6 kisipari szövetkezet több mint 19 000 munkavállalója dolgozik rövidített munkaidőben vas megyében. az év második felében további 2000-3000 dolgozó munkaidejét csökkentik, s ezzel a rövidített munkaidőben foglalkoztatottak létszáma megközelíti az iparban és építőiparban dolgozók 50 százalékát - mutatták rá a vas megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdán szombathelyen megtartott ülésén. a csökkentett munkaidő bevezetését a vállalatoknál megfelelő előkészítés előzte meg.

/folyt.köv./

- 27 -

15.00/e

de

16.11.10

bb. 45./ csaknem huszezren ... folyt./ 11

a kieső munkaidőt különböző műszaki, szervezési, gazdasági intézkedésekkel pótolják, illetve pótolják. hibaként mutat rá viszont az ülésen arra, hogy nem foglalkoztak kellően a heti 48 óránál többet dolgozók - éjjeli őrök, portások, gépkocsivezetők - munkaidejének csökkentésével. ezekben a munkakörökben a dolgozók havi munkaideje a 240-300 órát is eléri. hasonlóképpen kritikusan szóltak arról a körülményről is, hogy néhány minisztérium, felügyeleti szerv a vonatkozó kormányhatározat figyelmen kívül hagyásával nem követelte meg a vállalatoktól a felkészülési terv elfogadását igazoló tanácsi nyilatkozatot. foglalkozott a vb a csökkentett munkaidő bevezetésével kapcsolatos szabadidő kihasználási problémákkal./mti/

-. -

bb. 46. egy hónappal előbb adják át a rábagyarmati új rába hidat

vid kz/mné/ká/11 hk

1968. július 31.

az eredeti tervben meghatározott december 15.-e helyett már november 15.-én átadják rendeltetésének a rábagyarmati új rába hidat. a határidő rövidítésére a kmp megalkulása félévsszázados jubileumának tiszteletére indult munkaversenyben tették ígéretet a hidépitő vállalat szombathelyi építésvezetőségének dolgozóit./mti/

-. -

bb. 47. szállítják a szüreti gépeket

vid kz/mné/ká/11 hk

1968. július 31.

megkezdte a szüreti gépek szállítását a szombathelyi mezőgazdasági gépgyár. a nagyüzemi berendezések, - együttesen 665 - közvetlenül a gazdaságokba, a kisüzemek - mintegy 28 000 - a boltokba kerülnek. a nagyüzemi gépekből az idén már csaknem teljes szőlőfeldolgozó sort szállít a gyár: szőlő-szállító tartályokat, zúzó- és bogozó gépeket, cefreszivattyukat, valamint szőlősajtolókat. a 40 hektoliteres nagy szőlősajtoló gépet az idén először hozzák forgalomba. lényegesen nagyobb teljesítményű a hazánkban eddig alkalmazott gépeknél./mti/

-. -

- 28 -

16.10/m

de 16.10.1968

bb. 48. az ősszel mintegy 20 000 magyar turistát visz külföldre az ibusz - sajtótájékoztató az utószezonról

t sb/lk/1e/11 hk

1968. július 31.

az ibusz felszabadulás téri központjában szerdán kolesza sándor, a sajtó- és propaganda osztály vezetője sajtótájékoztatót számolt be az őszi utószezonra tervezett utazásokról, és a nemzetközi forgalom fejlesztéséről. bejelentette, hogy az első félévben az ibusz szervezésében 148 000 külföldi vendég - jóval több, mint múlt év első felében - látogatott magyarországra, s ugyanakkor mintegy 50 000 magyar turista utazott külföldre.

az őszi utószezon fokozottabb kihasználására gazdag programot állítottak össze. a világ egyik legnagyobb közszükségleti árubemutatójára, a szeptember 1-én nyitló lipcsei őszi vásárra öt különvonatot indítanak. mintegy 3 000 turistát, főleg a közszükségleti árukat gyártó iparágak szakembereit viszik el a hétnapos lipcsei utra, amelynek keretében üzemi látogatások lebonyolításáról is gondoskodnak. a mezőgazdasági- és ételmezésügyi minisztériummal és a tudományos ismeretterjesztő társulattal közösen az összes európai szocialista országba mezőgazdasági tapasztalatcsere-látogatásokat szerveznek. a nagy októberi szocialista forradalom és a kommunisták magyarországi pártja megalakulása évfordulója tiszteletére rendezett magyar-szovjet baráti találkozókra hat különvonattal 1 800-2 000 magyar turista látogathat nyolc-tíz napra kijevben, leningrádba és moszkvába. a hat különvonat közül négyet vidéki városból, szekszárdról, egerből, salgótarjánból és nyíregyházáról indítanak. szeptember közepétől október végéig nyolc és tizenöt napos utakat szerveznek kairóba és alexandriába, illetve luxorba, asszuamba és alexandriába. az őszi hónapokban összesen mintegy 20 000 magyar turista társasutazását szervezi meg az ibusz.

az idei társasutazások legkülönlegesebb s egyben leg-hosszabb utja a kanári-szigetekre szervezett utazás.

/folyt.köv./

- 29 -

de

16.10.1968

bb. 48./ az ibusz ./. folyt./ 11

december 18-án indulhat majd 100 magyar turista a báthory nevű lengyel hajóval, hogy a kanári szigeteken szilveszterezzen. a 25-26 napos úton érintik többek között koppenhágát, london, madeirát, gibraltárt és lisszabont, a részvételi díj 22 000 - 25 000 forint. de jóval olcsóbb, mindössze 1 500 - 2 000 forintos külföldi szilveszterezésről lehetőséget nyújtanak zakopaneban, a tátrában és a szász-svájcban.

a társasutazások lebonyolításának fejlesztésére magyarországon és külföldön is újabb ibusz-irodákat nyitnak. augusztus közepén adják át kecskeméten a huszadik nagy vidéki ibusz-irodát, s szeptemberben már avatják a kiskörösön a huszonegyediket. jövőre moszkvában, berlinbe, londonban rendeznek utazási irodát be önállóan vagy a külföldi partnerekkel közösen. prágában a nemrégiben megnyitott ibusz-iroda az információnyújtás propaganda mellett rövidesen megkezdí a csehszlovák utazási irodával közös vállalkozásban - a teljes körű szolgáltatások lebonyolítását is.

az ibusz a szokásosnál hónapokkal hamarabb megkezdte a jövő évi utazási megállapodások előkészítését. így az ndk-val már megkötötte a szerződést, amely szerint bővítik a forgalmat, az elő- és utószezonban pedig az eddigieknél több kedvezményt nyújtanak a turistáknak. augusztusban aláírják már a csehszlovák, a bolgár és a jugoszláv partnerekkel előkészített szerződést is. a korai megállapodások alapján tehát jóval gondosabban készíthetik elő a jövő évi külföldi utakat és a hazánkba érkező vendégek programját./mti/

-. -

bb. 57. Lakásátadások kecskeméten

vid kz/mné/ká/11 hk

1968. július 31.

nyolcvanhét család kapott új otthont kecskeméten a konzervgyár és a rádiótechnikai gyár szomszédságában kialakuló új lakótelepen. az év végéig még ugyanennyi lakást adnak át az építők./mti/

-. -

- 30 -

16.50/ku

bb. 49. magyar áruk a bogotai vásáron

i sz /j/1e/11 hk

1968. július 31.

augusztus 1-én nyílik bogotában a dél-amerikai országok egyik nemzetközi vására, ahol ezuttal első alkalommal a magyar külkereskedelem is részt vesz. a hungexpo szervezésében a technoimpex, a transelektro, a komplex, a kultura a metrimpex külkereskedelmi vállalat, valamint a budavox, a mom, a ganz műszerművek és a medicor küldte el néhány exportcikkének mintapéldányát, hogy a dél-amerikában kínálkozó kereskedelmi lehetőségeket ilymódon is felmérje. a magyar vállalatok annak jegében jelentkeznék a bogotai vásáron, hogy a múlt évben dél-amerikában járt magyar kormányküldöttség látogatása nyomán tovább szélesítsék kereskedelmi kapcsolatait.

a magyar kiállítás 700 négyzetméter fedett és 150 méter szabad területet foglal el. a magyar vállalatok kiállítanak híradástechnikai berendezéseket, geodéziai és laboratóriumi műszereket, árammérőket, villanymotorokat, traktorokat, továbbá rádiókészülékeket, lámpákat, iskolai személtető eszközöket, hanglemezeket, könyveket. a technoimpex 16 különböző típusú szerszámgépet tár a kolumbiai érdeklődők elé. a medicor 18 kórházi berendezést, műtőfelszerelést, röntgengépet küldött a kiállításra./mti/

-. -

bb. 50. termelési gyakorlatra hazánkba érkezett

i tf/hné/11 zs/hk

1968. július 31.

szíriából a damaszkuszi egyetem mezőgazdasági karának 17 hallgatója. hat hetet töltenek hazánkban, megismerkednek a növénytermesztés és az állattenyésztés ugyszólván minden ágával. többek között a szőlészeti kulturát tanulmányozzát eger vidékén, majd szilvászváradon, hortobágyon a ló- és a birkatenyésztés, debrecenben a dohányfeldolgozás, budapesten pedig a vágóhidak és a konzervipar munkájáról gyűjthetnek szakmai tapasztalatokat./mti/

-. -

- 31 -

16.28/m 16.45

de
17.ku

bb. 55. két és félmillió hektoliternyi tárolóhely várja az új bort - 110 millió palackot tölt az állami pincegazdaság

1/sl/j/1e/m hk

1968. július 31.

mint az állami pincegazdaság vezetői elmondották, az idén jó szőlőtermésre lehet számítani, s ennek megfelelően nagy gondal készülnek fel az új bor fogadására, a szüret valószínűleg augusztus utolsó vagy szeptember első napjaiban kezdődik meg apostag körénykén, majd heves megye néhány korai bortermő vidékén, szeptember közepe táján pedig már az egész országban szüretelnek. erre az időpontra az állami pincegazdaság mintegy 600 állandó telephelyén teljes lesz az üzem, egy-egy telephelyen az eddiginél is több átvevő részleg működik majd, hogy elkerüljék a hosszabb várakozást.

új tárolóhelyeket építettek, a pincék befogadóképessége az idén ismét 100 000 hektoliterrel bővül, mivel az elmúlt két esztendőben is jelentős beruházásokat hajtottak végre, most 450 000 hektoliterrel több bort tudnak elhelyezni, mint három esztendővel ezelőtt. összesen mintegy két és félmillió hektoliter új bort tudnak fogadni, ezenkívül a gazdaságokat a bérfeloldozáson kívül bértárolással is megbízzák. így az államnak megvásárlásra felajánlott bort teljes egészében el tudják helyezni.

a palackozók is felkészültek az új idényre, a meglévő gépeket rendbehozták, kecskeméten pedig már felszerelték az új gépsort, amely óránként 4000 palackot tud megtölteni. az idén mintegy 50 000 hektoliterrel több bort hoznak forgalomba palackozva, mint tavaly, összesen 110 millió palack magyar bor kerül forgalomba itthon és külföldön. a vásárlók kívánságainak megfelelően az idén több lesz a literes palack, s a borok választékát is bővítik. újfajta pécseyeborokat, likőrborokat, ezenkívül könnyű alacsony szeszfoku borokat is szállítanak a hazai és a külföldi kereskedelemnek.

a mostani idényben első ízben egyébként az állami pincegazdaság a mezőgazdasági nagyüzemeknek és szövetkezeti csoportoknak megtéríti az átvevőhelyre szállítás fuvarkölttségét. /mti/

- 32 -

16.30/m
de 16.45
17.25

bb. 51. megkezdődött a lecsószezon

szerdán a hatvani konzervgyárban megkezdődött a lecsószezon. az első nap 10 000 dobozzal készítették a közkedvelt ételből. a hazai piacon kívül külföldre - az ndk-ba és a szovjetunióba - is nagy tételeket szállítanak. eddig naponta 25 vagonnyi paradicsom érkezett a gyárba, a többségéből sűrítmény készült. augusztusban ennek többszörösét, naponta mintegy 100 vagonnyit, fogadnak és dolgoznak fel. /mti/

bb. 52. megkezdték a legmagasabb lakóház átadását.

vid-kzá/mné/ká/m hk

1968. július 31.

szerdán miskolc szentpéteri kapui új lakótelepén megkezdtek az ország legmagasabb lakóházának műszaki átadását. a több mint 50 méter magas, 18 emeletes toronyalakú épületben 117 család kap egy-kétszobás összkomfortos otthonot. beépített butorok, szőnyegpadló, uszerű fűtési rendszer szolgálja majd a kényelmüket. a beköltözés előreláthatóan augusztus 15-én kezdődik. /mti/

bb. 53. percenként ezer anyacsavar

vid-kzé/mne/ká/m hk

1968. július 31.

nagyteljesítményű automata üzemi próbát kezdték meg a Lenin kohászati művek csavargyárában. az angol gyártmányú indukciós hevítő berendezéssel működő svájci konstrukciójú melegsajtológép percenként 800-1000 vasuti sínerecsőt anyacsavart készít. e termékből a gyár évente nagy tételben szállít exportra is. /mti/

bb. 54. nógrádi uttorók utaztak a szovjetunióba

vid-kz/mné/ká/m hk

1968. július 31.

huszonkét nógrád megyei uttoró utazott szerdán a szovjetunióba az szkp kemerozói területi és városi, illetve a komszomol területi bizottságának vendégeként. az uttorók miután kipihenik a 6 000 kilométeres repülőút fáradalmait, kéthetes nyugat- és délszibériai pionír-turán vesznek részt. magukkal vitték a kemerozói pionírok viszontlátogatására szóló meghívót is. a szovjet pionír küldöttség kéthetes táborozáson vesz részt salgótarjánban. /mti/

- 33 -

16.48/0
de 17.25
18.25

bb. 56. befejeződött az 5. szegedi és a 11. balatoni nyári egyetem

ö vid-kz/mné/ká/11 nk

1968. július 31.

Szerdán befejeződött az 5. szegedi és a 11. balatoni nyári egyetem. a szegedi nyári egyetemnek több mint 300, köztük mintegy 100 külföldi, pedagógus hallgatója volt. az ndk illetékes művelődésügyi szervei a pedagógusok hivatalos nyári továbbképzési fórumának ismerték el a szegedi nyári egyetemet, ezért a hazaiakon kívül legtöbben - mintegy ötvenen - ebből az országból érkeztek a rendezvényre. rajtuk kívül jugoszláv, lengyel, csehszlovák és román hallgatói voltak az egyetemnek. napirenden a korábbi évekhez hasonlóan a pedagógiai kutatások legidősebb kérdései - a pedagógiai szociológia eredményei - szerepeltek. az 1969 évi kurzust - mint bejelentették - „korunk ifjúsága”, címmel az ifjúságkutatás nemzetközi és hazai tapasztalatainak szentelik.

a balatoni nyári egyetem külföldi hallgatói, akik elsősorban magyar nyelvtudásuk gyarapítására használták fel a rendezvényt 14 kiránduláson vettek részt. az olasz vendégek például nagy érdeklődéssel tanulmányozták a római régészeti lelőhelyeket és a balaton-vidék építészetének fejlődését. /mti/

-.-

bb. 58. anyagi és erkölcsi ösztönzők a borsod megyei vegyipari üzemekben

a vid kz/mné/ká/11 nk

1968. július 31.

a vegyipari üzemekben alkalmazott anyagi és erkölcsi ösztönzők érvényesüléséről tanácskozott szerdán miskolcon a szakszervezetek borsod megyei tanácsának elnöksége. az ösztönzőket, mint rámutattak, néhány ellenkező tapasztalattól eltekintve általában mindenütt az üzem sajátosságainak és feladatainak megfelelően alkalmazzák. figyelemreméltónak ítélték e tekintetben, hogy a korábbi gyakorlattal ellentétben a váltóműszakban dolgozók újabban olyan időszakokra kérik a szabadságukat, amikor nappal dolgoznának. e „fordulat”, okat az, hogy a borsodi vegyikombinát 10 százalékról, V20 százalékra / 6 napon túl 25 százalékra/, az északmagyarországi vegyiművek 10 százalékról 15 százalékra / 6 napon túlra pedig 30 százalékra / növelte az éjszakai pótlékot. /folyt.köv./

- 34 -

16.55/m

V30 százalékra, a Tiszai Vegyikombinát 10 százalékról

17.25

18.35

bb. 58. / anyagi és erkölcsi ... folyt./ 11

jól érvényesítik az ösztönzés elveit a nyereségrészesedés fizetésénél is. a három vegyipari üzemben a törzsgárda tagjai nagyobb részesedést kapnak a nyereségből és a különböző kérelmek - üdültetés, tanulmányut, lakáskiutalás - elbírálásánál előnyben részesítik azokat, akik a gazdaságos termelést elősegítették. /mti/

-.-

bb. 59. losonczy pál,

tr/zs/11 la

1968. július 31.

az elnöki tanács elnöke svájci nemzeti ünnepe alkalmából táviratban fejezte ki jókívánságait willy spühler-nek, a svájci államszövetség elnökének. /mti/

-.-

bb. 60. a népköztársaság elnöki tanácsa

tr/zs/11 la

1968. július 31.

kinevezte tóth eleket rendkívüli és meghatalmazott nagykövetté és megbízta az algériai nagykövetség vezetésével, valamint a magyar népköztársaságnak a tunéziai köztársaságban való képviselőjével. /mti/

-.-

bb. 61. losonczy pál

zs/gg/zs/11 la

1968. július 31.

az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait dr. emile derlin zinsou-nak dahomey köztársaság elnökévé történt megválasztása, valamint a köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

-.-

bb. 62. száz esztendő a tanyán

vid cs/mné/ká/11 la

1968. július 31.

jászárokszálláson július 31-én töltötte be századik életévét barócsi alajosné. a falu népszerű „vittus nénije”, a tanyavilágban született, s életének nagyrésztét ott is töltötte. férjét még 1901-ben elragadta a tüdővész, s attól kezdve egyedül nevelte tíz gyermekét. ők jöttek most el hozzá családtagjaikkal, továbbá a rokonok, a községi párt és tanácsi vezetői századik születésnapot köszönteni az ady endre utcai kis házba. igazi öregkorára ugyanis barócsi néni ott hagyta a tanyát, s most a falu legidősebb lakója. /mti/

-.-

17.30/-11

- 35 -

18.35

bb. 63. elutazott szolnokról az észti párt és tanácsi küldöttség

vid cs/mné/ká/11 la

1968. július 31.

július 24-óta öttagú észti párt-és tanácsi delegáció tartózkodott szolnokon, v. n. kocsintyinnak a tallinni városi pártbizottság másodtitkárának vezetésével. a küldöttség megismerkedett szolnok, turkeve, jászberény életével. az észti delegáció szerdán utazott el szolnokról. a tiszta szállóban zagyai jános, a szolnok megyei pártbizottság titkára bucsuztatta a testvérváros küldöttait. /mti/

-.-

bb. 64. felújították a hetven éves szombathelyi villamosvasutat

a vid cs/fné/ká/11 la

1968. július 31.

szombathely egyik legkedvesebb színterét a több mint hetven éves villamosvasút, amelynek utasforgalma az utóbbi időben ugrásszerűen megnőtt. két hét alatt nagyobb forgalmat bonyolít le, mint a felszabadulás előtt egész évben.

a zavartalan forgalom érdekében most nagy befogadóképességű ikerkocsikat szereztek be, új egyenirányító berendezéseket helyeztek üzembe, felújították a pályatestet és a műszaki berendezéseket. szerdán befejezték a villamosvasút felsővezetékének felújítását. a budapesti közlekedési vállalat szakemberei több mint három kilométer hosszú felsővezetékot építettek. a nagyszabású munkával egy hét alatt végeztek úgy, hogy főleg éjszaka dolgoztak, s a forgalomban nem okoztak kiesést. /mti/

-.-

bb. 65. még dolgoznak az aratás „sereghajtói”, - 15 000 hold másodvetés győr-sopron megyében

a vid cs/fné/ká/11 la

1968. július 31.

a július végi gyakori esőzések miatt még mindig nem tudták befejezni az aratást a győr megyei tiszék: sokhelyütt nagy táblákat kerülgetnek a kombájnok, elsősorban a soproni járásban, ahol az utolsó néhány ezer holdról most takarítják be a termést. /folyt.köv./

- 36 -

17.34/11

el 18.35/11

bb. 65. / még dolgoznak ... folyt. / 11

a gazdaságok zöme azonban már az aratást követő, járulékos munkák befejezésén fáradozik. szerdán ezer traktor szántott a kisalföldön, ahol ezideig a learatott terület hetven százalékán forgatták meg a talajt. tízezer holdon a másodvetésű növények magja is földbe került, sőt több mint tízezer holdon már ki is kelt, szépen fejlődik. a gazdaságok azonban még mindig vetnek, hogy a szalastakarmányok gyenge hozamait gyors fejlődésű tarlónövényekkel kiegészíthessék. /mti/

-.-

bb. 66. befejeződött debrecenben az építőipari gépész-oktatási ankét

a vid cs/mné/ká/11 la

1968. július 31.

szerdán debrecenben befejeződött az építőipari gépész-oktatás jelenlegi helyzetét és feladatait tárgyaló országos ankét. a kétnapos tanácskozáson az oktatási intézmények képviselőin kívül résztvettek az építőipari vállalatok és a rokon szakmához tartozó vállalatok küldöttei is, akik a gyakorlati tapasztalatok alapján jelölték meg az egyes szakágazatok szakemberképzési igényeit. hangsúlyozták, hogy az építőipar gépesítésének növekedése mind fokozottabb követelményeket állít a szakemberképzésben. a következő öt éves tervben az építőipari gépek száma mintegy 70 százalékkal növekszik, s 1970-ben az építkezések földmunkáit már 90 százalékban gépekkel kell elvégezni a jelenlegi 50 százalék helyett. a következő tervidőszakban az épületek mintegy fele paneles módszerrel készül, ami ugyancsak fokozottabb gépesítést sürget. javasolták, hogy a debrecenben működő felsőfokú építőipari technikumban az 1969-1970-es tanévben levelező oktatást, a budapesti műszaki egyetem közlekedés-mérnöki karán pedig esti tagozatos mérnökképzést indítsanak. a határozati javaslatban indítványozták, hogy debrecenben szervezzék meg a házigyári betonelemgyártó szaktechnikusok képzését. /mti/

-.-

17.40/11

- 37 -

el

18.40/11

bb. 67. az országos vizgazdálkodási bizottság ülése

tr/11 la

1968. július 31.

az országos vizgazdálkodási bizottság szerdán (lést tartott, amelyen megtárgyalta az öntözés időszaki kérdéseit.) megvitatatta a mezőgazdasági- és élelmiszerügyi minisztérium és az országos vízügyi hivatal együttes előterjesztését a központi népi ellenőrzési bizottság vizsgálata nyomán az öntözéssel összefüggő közös teendőkről, majd az öntözés tudományos kutatási és műszaki fejlesztési feladatairól szóló tájékoztatót tárgyalta meg. határozatot hozott továbbá egyes vízügyi jogszabályok továbbfejlesztésére vonatkozó javaslatok kérdésében./mti/

-.-

bb. 68. időjárásjelentés

tr/m la

1968. július 31.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

tovább melegszik az idő

várható időjárás csütörtök estig: kevés felhő, száraz idő, az északi-északkeleti szél tovább gyengül. a nappali felmelegedés erősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 25-30 fok között./mti/

19.15/m

-.-

- 38 -

de

19.30 Kise

VEGE

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-800

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1968. augusztus 1.

bb. 1. magyar tudományos és műszaki napok ősszel helsinki, jugoszláviában és párizsban

1 tz/lk/1e/11 la

1968. augusztus 1.

tavaly decemberben az angolok, idén áprilisban pedig az iránlak kaptak képet a magyar műszaki tudományok fejlettségéről a londoni, illetve a teheráni magyar tudományos és műszaki napok előadássorozatai révén. most három újabb hasonló „bemutató”, készit elő a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége a magyar kereskedelmi kamarával közösen.

szeptember 30 és október 4 között helsinki, október 21 és 30 között jugoszláviában - belgrádban, zágrábban és sarajevóban - november 25 és 29 között pedig párizsban rendeznek hasonló előadássorozatokat.

a magyar tudományos és műszaki napok - a korábbiak és a most következők egyaránt - a külföldi szakmai, ipari és kereskedelmi köröket hivatottak tájékoztatni a magyar ipar és tudományos kutatás eredményeiről és színvonaláról, valamint általában hazánkról, mint kereskedelmi-gazdasági partnerről.

helsinki 24, jugoszláviában 32, párizsban pedig 20 előadás hangzik majd el a vendéglátó ország szempontjából legjelentősebb kérdésekről. a hallgatók az előadások szövegét, valamint az egyes témákhoz kapcsolódó különböző nyomtatványokat és prospektusokat írásban is megkapják.

a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségében már megkezdődött az előadássorozatok szervezése./mti/

- 1 -

de